



УРАЛЬСКАЯ торгово-промышленная палата

Деловой Дом «Демидов», 31 этаж, Б. Ельцина, 3/2, г. Екатеринбург, 620014 Россия
тел./факс: (343) 214-87-64; e-mail: uralcci@uralcci.com; http://www.uralcci.com

ОКПО 02944627

ОГРН 1026600002032

ИНН/КПП 6659011245/667801001

14.09.2010 № 5803-5/12.30

на № _____ от _____

Отзыв

В диссертационный совет
Д 212.196.02
на базе федерального
государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Российский экономический
университет имени Г.В. Плехано-
ва»

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Алиева Джамиль Камиль Оглы на тему:
«Развитие механизма финансового обеспечения проектов государственно-частного партнерства на региональном уровне», представленный на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности

08.00.10 - «Финансы, денежное обращение и кредит»

Свидетельства последних лет все более убеждают, что основным условием стратегической стабильности и устойчивого роста российской экономики выступает активизация инвестиционного процесса, который должен оставаться объектом целенаправленного государственного регулирования и стимулирования. Немаловажную роль в решении этой задачи должны сыграть органы государственной власти и управления субъектов Федерации, использующие все возможные инструменты для улучшения инвестиционного климата и привлечения инвесторов в экономику своих регионов. Одним из таких

инструментов выступает подтверждая свою высокую результативность практика государственно-частного партнерства (ГЧП).

Однако на сегодняшний день возможности государственно-частного партнерства как инструмента поддержки инвестиционного процесса в экономике российских регионов используются далеко не полностью. Одна из главных причин этой ситуации – отсутствие надежных финансовых механизмов, обеспечивающих устойчивое финансирование проектов ГЧП на основе баланса интересов публичного и частного участников такого партнерства. Это подчеркивает как научную, так и научно-практическую значимость диссертационного исследования Д.К.Алиева.

Ознакомление с авторефератом диссертационной работы показывает, что ее автору удалось органично соединить в своем исследовании элементы научно-теоретического продвижения по теме исследования с разработкой практических рекомендаций в отношении развития практики ГЧП в российских регионах. В плане научной новизны данной диссертационной работы, основываясь на автореферате, можно указать на следующее.

Прежде всего, надо обратить внимание на заметное продвижение соискателя в разработке понятийного аппарата, характеризующего различные составляющие механизма финансирования проектов ГЧП. С одной стороны, этот механизма определяется в работе как комплексное использование системы инструментов привлечения бюджетных и внебюджетных финансовых ресурсов с учетом отраслевой и региональной специфики конкретных проектов ГЧП. С другой стороны, акцент делается на совокупность принципов, методов и инструментов привлечения преимущественно бюджетных финансовых ресурсов для реализации проектов, наиболее значимых для регионов и страны в целом. Мы полагаем такую группировку продуктивной с точки зрения ориентации практики ГЧП на приоритетные задачи экономического и социального развития, в частности, реализуемые через систему национальных проектов Российской Федерации.

Учитывая особую сложность ГЧП как системы экономических интересов, соискатель проводит интересную классификацию факторов, определяющих перспективность и основные варианты механизмов финансового обеспечения проектов ГЧП в регионах страны по уровню субъектов управления (федеральный, региональный) для выбора наиболее целесообразных финансовых инструментов привлечения бюджетных и внебюджетных средств в эти проекты.

Как нам представляется, анализ финансовых механизмов реализации проектов ГЧП на уровне регионов автору удается плодотворно связать с общим кругом проблем социально-экономического развития субъектов Федерации, в частности, мерами по улучшению общего предпринимательского и инвестиционного климата в регионе. Особенno обращает на себя внимание положение автора относительно сокращения экономической дифференциации регионов России. Таковое трактуется в работе одновременно и как предпосылка, и как результат широкого использования практики ГЧП. Нельзя не поддержать продвижение автора в развитии теории и методологии, а также выработки конкретных методов оценки эффективности проектов – как на стадии их разработки и выбора механизмов финансирования, так и на стадии их практической реализации. По мнению автора, такая эффективность интегрально определяется максимальным значением оценочных показателей четырех видов эффективности: макроэкономической, бюджетной, коммерческой и инвестиционной. Оценка такой эффективности должна занять свое место в действующей практике управления проектами ГЧП в регионах.

В качестве возможных замечаний отметим следующие:

- 1) судя по автореферату, в работе неделено достаточного внимания такой важной проблеме, как использование практики ГЧП в деятельности различных видов «институтов развития» для использования возможности финансирования проекта из разных источников, а также комбинирования собственных и заемных средств партнеров (п. 2 новизны, стр. 14 автореферата);

- 2) следовало бы конкретизировать условия и указать конкретные практики финансирования проектов ГЧП на региональном уровне, которые позволили автору «классифицировать факторы, определяющие основные направления развития механизмов их финансового обеспечения» (п. 3 новизны, стр. 15 автореферата);
- 3) более четко раскрыть сущность концепции «Value for money» (VfM) с указанием ее взаимосвязи с базовыми положениями и алгоритмами нормативного, затратного, аналогового и доходного подходов (п. 5 новизны, стр. 20 автореферата).

Данные замечания не снижают научной значимости работы. Как свидетельствует автореферат, диссертационное исследование выполнено на высоком уровне и соответствует требованиям «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а его автор - Алиев Джамиль Камил Оглы заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – «Финансы, денежное обращение и кредит».

Ведущий эксперт
Отдела оценки Уральской тор-
гово-промышленной палаты,
кандидат экономических наук,
доцент

Пермякова У.В.

Сведения о лице, предоставившем отзыв:
Специальность, по которой за- 08.00.10 «Финансы, денежное обраще-
щищена кандидатская диссер-
тация

Специальность, по которой 08.00.10 «Финансы, денежное обраще-
присуждено звание доцента

Адрес:

620014, Россия, Екатеринбург,
ул. Бориса Ельцина, 3/2, 31 этаж

Номер телефона:

8-922-229-31-45

Электронная почта:

Lulunchik1@mail.ru

Подпись У.В. Пермяковой подтверждено
научный руководитель оценки
Г.Р. Комалетдинова